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Un adevăr care nu poate fi com
bătut este că: nu e nimic mai pericu
los într’o societate sau într’un popor 
decât o ialsă educaţiune religioasă. Ne- 
respectarea datinilor religioase, acelea 
cari au susţinut veacuri întregi pe mult 
lăudaţii nostrii străbuni în mijlocul pe
ricolelor care au venit peste ei, este una 
din relele cari bântue societatea noastră 
românească. E trist şi îngrijitor că această 
plagă a început a străbate şi în masa 
de jos a poporului, acolo unde se mai 
păstrează nealterate multe din mora
vurile şi obiceiurile curate româneşti.

Pe când, în vremuri, străbunii noştri 
nu aveau alt loc unde se meargă a-şi 
uita năcazurile, a-şi înălţa sufletul mai 
pe sus de lucrurile pământeşti şi a se 
ruga pentru căpătarea de noi forţe, de 
cât biserica, fiii lor de azi, prin con
trast, cercetează foarte puţin acest sfânt 
locaş. De asemenea respectul dat preo
tului, ca representantul mântuitorului 
pe pământ, este azi foarte scăzut. Avem 
în ţara noastră, în oraşe şi sate, multe, 
mari şi frumoase biserici, dar pentru 
cine sunt făcute? Sunt făcute oare nu
mai pentru puţinii bătrâni, cari îngreu
iaţi de anii vieţei merg în aceste lo
caşuri, pentru a-şi expia faptele rele 
Svârşite în vieaţă sau a-şi înălţa sufle
ul la Dumnezeu? De sigur că nu. Ele 
int temple de credinţă pentru mare 

mic, pentru tinăr şi bătrân. Biserica 
ote leagănul credinţei copilăreşti, este 

ziditorul educaţiunei adolescentului, este 
odihna şi sprijinul bătrânului.

De unde acea desconsiderare a 
religiunii, când ea este »temelia mora
lităţii individului, scutul familiei şi al

societăţii, siguranţa statului şi mărirea 
unei naţiuni ?«.

N’avem oare destule exemple în 
istoria încercatului nostru popor, că 
numai conservarea datinilor religioase, 
l’au susţinut în mijlocul valurilor co
tropitoare ale vrăşmaşilor?

N’avem oare şi azi exemple, prin 
cari ni-se arată că cei slabi şi nepu
tincioşi, numai cu credinţa în Dumne
zeu, înving pe asupritori şi că degetul 
lui D-zeu atinge şi pe cei lacomi şi 
cotropitorii De câte ori străbunii noştri, 
cuprinşi de fiorii desnădejdi, ne mai 
având nici o putere de scăpare, îşi 
puneau credinţa în Dumnezeu, făceau o 
cruce şi porneau înainte siguri de bi
ruinţă !

De câte ori, în bătălii, crucea preo
tului nu a făcut minuni de încurajare!

Să nu uite, dar, civilisatul de as
tăzi, că toate acestea numai credinţa 
le-a făcut şi deci să-şi îndrepte paşii 
spre biserică.

Să nu se negligeze, că poporul cel 
mai cult nu va fi nici odată un popor 
mare, dacă nu va fi în acelaşi timp şi 
cel mai religios.

Să avem de pildă poporul Ger
man, care, deşi puternic în toate pri
vinţele, este şi cel mai religios. Obser
vaţi numai bisericile catolice Dumineca 
şi veţi vedea, că sunt mult mai populate 
decât cele ortodoxe. Şi apoi unde exsistă 
la noi, când suntem în biserică, aceea evla
vie, aceea linişte şi contemplare a religiu- 
nei cum există la Nemţi I toţi ascultă cu 
atenţie slujba, se roagă şi nu li-e gân
dul decât la Dumnezeu, pe cât timp 
la noi, în biserică, se discută toaletele, 
în biserică se critică gusturile, în bise
rică se rîde, să vorbeşte, numai nu se 
ascultă. Şi pentru ce toate acestea?

Pentru-că noi nu avem o serioasă edu
caţiune religioasă. Oamenii cei mai în
văţaţi ai timpurilor vechi yi moderne, 
au fost tot de odată şi cei mai reli
gioşi. Aceasta ne dovedeşte, că erau 
convinşi de importanţa ei deşi de multe 
ori, ştiinţa lor era în contrazicere cu 
religiunea. In faţa religiunei şi omul 
învăţat şi cel neînvăţat trebue să şi 
plece capul şi unul şi altul se se supue 
dogmelor, preceptelor, învăţăturilor ei, 
căci aşa e necesar, aşa e bine.

Se impune dar, pentru binele nos
tru, să ne îngrijim de educaţiunea re
ligioasă a viitoarelor generaţiuni, dacă 
dorim ca ele să ne fie moştenitoare 
demne a ne susţine ţeara şi neamul.

Măsura luată de onor. Minister al 
Cultelor şi Instrucţiunii publice de a 
se duce, de cătră institutori, copiii, în 
fie-care Duminecă la biserică, este ex
celentă. Căci care va fi timpul cel mai 
potrivit a infiltra omului sentimentul 
religios, iubirea de biserică, de credinţă, 
de cât copilăria, ca etatea cea mai 
aptă pentru sădirea în om a sentimen
telor şi disposiţiunilor folositoare vieţei 
lui? Prin mergerea la biserică, copilul 
şi întăreşte convingerea despre cele 
spuse la şcoală, că există o fiinţă su
premă, căreia trebue să ne rugăm pen
tru binele şi fericirea noastră. Mai ca
pătă încă şi obicinuinţa de a frecuenta 
şi când va fi mare acest slânt locaş. 
E bine chiar ca a doua zi să se în
trebe copiii în clasă asupra celor auzite 
la biserică, pentru ai sili astfel să fie 
atenţi.

Numai astfel vom putea să sădim 
din nou acel sentiment religios, care a 
format odinioară tăria şi virtutea noas
tră naţională, şi care astăzi, nu numai 
că s’a răcit, dar a dispărut până şi din 
cele mai retrase cămine.

Cătră biserică dar să ne îndreptăm 
paşii şi bătrâni şi tineri, căci ea este 
mângâietorul celor întristaţi, alinătorul 
celor suferinzi, speranţa celor neputin
cioşi şi educatorul viitorilor susţinători 
ai scumpei noastre patrii.

jV. Ţvpescu,
Institutor-Călăraş i.

Autonomia
bisericei române gr.-cat.

La 23 Octomvrie n. s’a ţinut la Buda
pesta o conferenţă a episcopilor rom.-cat. din 
ţeară. A fost vorba în deosebi de autono
mia bisericei rom.-cat., dar şi de autonomia 
bisericei române gr.-cat., şi astfel conferenţă 
e de mare interes pentru Români.

Eată ce scrie »Gaz. Trans.« despre par
tea aceea a conferenţei, care atinge biserica 
română unită:

• Epicopatul român greco-catolic deja 
în 1897 înaintase la Maiestatea Sa un me
morand, în care cerea, ca provincia biseri
cească română de Alba-Iulia şi Făgăraş să 
nu fie contopită în organismul autonomiei 
catolice de ritul latin, ci să i-se permită a 
se întruni prin representanţii săi în congres 
separat, care să pregătească pentru ei un 
regulament de autonomie proprie şi separată 
de a catolicilor de ritul latin.

Acest memorand, conferenţă episco- 
pească nu l’a mai putut ignora, precum a 
fost ignorat mai înainte memorandul aşter
nut primatelui, atât în conferenţă episcopa
tului ungar, cât şi în congresul catolic. Din 
contră conferenţă din 23 Octomvrie a hotărît 
să tipărească memorandul aşternut Maiestăţii 
Sale, cât şi cel trimis tot în 1897 primatelui 
Ungariei, şi să le împartă pe amândouă tu
turor episcopilor, ca toţi să poată cunoaşte 
deplin cuprinsul lor şi să poată discuta ches
tiunea in deplină cunoştinţă de causâ, în 
acelaşi timp a însărcinat pe episcopul latin 
Szmrecsânyi din Oradea-Mare şi pe episco
pul român gr.-cat de acolo Dr. Demetriu 
Radu, ca până la proxima conferenţă să stu
dieze actele şi să facă propunere corectă în 
aceeaşi conlerenţă.

F O IŞ O A R A

A l B t M A

Albina, casnică cuminte,
La stupul ei, deşteaptă ’n zori, 
îşi pregăteşte mai nainte 
Căscioare pentru suc din flori,

Şi-apoi aleargă deal şi vale 
Pe unde are de ales,
Pe unde află largă cale 
De vii colori ce se ntreţes.

E ’pacînică nevoe mare;
Nu are gând răsboitor,
Dar totuşi armă de-apărare 
îşi ia un ac otrăvitor.

E iubitoare de lumină 
Dar mai ales de flori de tei, 
De-aceea, unde’s tei, deplină 
Ajunge-a fi şi munca ei.

li place apoi adînca pace 
Predomnitoare ’n infinit,
Pe care umblă s’o împace 
Cu ne ’ncetatu-i sbîrnăit...

MOTANUL (MÂRTANUL)
-  ISTORIE ADEVĂRATĂ —

Îndată ce zîmbeşte-o rază 
Pe zarea cerului senin,
Dă fuga repede să vază 
Ce flori deschisu-s’au deplin.

Şi cât clipeşte din aripă,
Dintr’o atingere, uşor,
Dintr’o lăsare de o clipă, 
la duce suc mirositor...

De nu-i ajunge, — c’o privire 
Ochind potirul gingaş, mic,
Al altei flori, — dintr’o sorbire 
îşi i-a împlinitorul pic.

La stup se ’ntoarce ostenită 
Dar nare odihnă până când 
Intr’o căscioară, mulţumită,
Nu-şi pune mierea mai curând...

Aşa o vară ’ntreagă strânge,
Şi numai frunzele când cad,
Când vântu 'n ramuri jalnic plânge, 
Când verde-i numai mândrul brad, —

înfrigurată, se ascunde,
In stup cu ceata de surori.
La tainică tăctre, unde,
Visează-o iarnă câmpi cu flori...

N. R âdulescu-N iger.

(Urmare şi fine).

II.
Trecuse de miezul nopţei. Stelele lică

reau tăcute; luna strălucea plină, mare spre 
apus.

Pe drumul dinspre marginea satului, 
unde şedea Gheorghe, veniau cei doi prietini 
ai lui, ca să-l ia spre a merge la biserică.

Glasul lor încet răsuna misterios în 
puterea nopţii. Ei mergeau alături vorbind 
una-alta. Luna îi lumina în faţă; în urma lor, 
se întindeau dealungul drumului umbrele lor; 
făcând paşi enormi şi mişcându-se după ei.

Pe deasupra lor, pe sus de tot se 
auziau cocorii trecând.

Se apropiară de casa lui Gheorghe din 
marginea satului: o casă simplă în stil vechiu’ 
învălită cu şindilă, cu două camere în faţă 
cu balcon eşit înaintea acestor două camere, 
unde te urcai pe o scară veche de peatră. 
Nu erau tocmai sus aceste odăi, dar’ ca să 
ajungi la fereastră pe care acum o lumina 
luna, trebuia sau să te ridici pe ceva sau să 
baţi cu ceva în geam.

Aşa chiar făcu unul din cei doi prie
teni ai lui, cari se aflau acum drept la fe

reastră : luă un băţ lung şi lovi uşor, de 
cîteva-ori, în geam.

— Gheorghe!... Gheorghe'... Te-ai scu
lat, mă?

Tăcere; nu se auzia decît respirarea 
celor de din afară.

— Gheorghe 1... Gheorghe !... Scoală mâ, 
că-i tîrziu; o să se fi»că ziuă, curând curând...

Earăşi linişte adâncă; nu se mişca ni
mic înlăuntru : nu se auzia nici un glas.

— Ei, ce D-zeu ? aşa somn adine ?... să 
nu se mai deştepte el?... la stai, să bat mai 
tare, cei asta ?...

— Gheorge, mă Gheorghe, scoală măi...
Aş, zadarnic, nimic nu sufla: nimic

nu se auzia ’nlăuntru.
— Măi, da ce să fie asta I... O fi ple

cat singur înainte I... Dar nu se poate I... Ia 
stai, să mă ridic la geam ; par’că nu e trans
parentul lăsat de tot, aş putea vedea înlă
untru.

In adevăr, transparentul nu era lăsat 
până jos, rămâsese o margine ca de o 
palmă, pe unde se turişa o bandă lată din 
lumina palidă a lunii.

Această zare pătrundea în casă miste
rios, luminând întunerecul semiobscur al ca- 
merii, şi par’că nu ştiu ce spaimă te cuprin
dea, privind înlăuntru. Era o cameră cunos
cută lor, totuşi somnul greu al lui Gheorghe
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Dacă de astădată episcopatul catolic 
ungar a luat faţă cu drepturile provinciei 
metropolitane române o atitudine mai con
ciliantă, este de a se mulţămi stărinţelor epi- 
scopilor români gr.-catolici, cari spre a-şi 
precisa atitudinea, se întruniseră în conferenţă 
separată cu o zi mai înainte, adecă în 22 
Octomvrie 1903. La această conferenţă au 
luat parte metropolitul Dr. Victor Mihâlyi, 
care a adus cu sine pe canonicul Dr. Au- 
gustin Bunea, apoi episcopii Dr. Demetriu 
Radu dela Oradea-mare şi Dr. Vasile Hossu 
dela Lugoj. Episcopul Gherlei Dr. loan Szabo 
fiind bolnav nu a putut merge la Budapesta.

Precum am putut afla, episcopii români 
în chestiunea autonomiei nu se vor abate nici 
odată dela ţinta, ce au avut-o până acum ci 
vor lupta, cu toate mijloacele, ce le stau la 
disposiţie, pentru independenţa şi autonomia 
bisericei române unite.

Reforma înveţămentului comercial.
Consiliul regnicolar pentru învăţă

mântul industrial şi comercial a fost 
însărcinat din partea regimului cu com
punerea unui proiect de reformă a în
văţământului comercial. Pentru a satis
face acestui ordin consiliul regnicolar 
s’a adresat la toate cercurile interesante, 
între acestea şi la camera comercială 
din Budapesta, ca să-’şi dea părerea. 
Camera comercială şi industrială pes- 
tană s’a adresat la rândul ei lumei co
merciale şi oamenilor de specialitate. 
Datele adunate în chipul acesta au fost 
supuse din partea camerei la mai multe 
desbateri. Resultatele acestor desbateri 
au fost încorporate într’un elaborat; 
acesta se începe cu o introducere, în 
care se arată însemnătatea branşei in- 
strucţiunei comerciale. Trece apoi la 
desvoltarea şi organisaţiunea de azi a 
acestui ram de învăţământ. Vorbind 
de resultatele obţinute până acum în 
şcoalele comerciale din patrie arată, că 
abiturienţii abia în contabilitate şi arit
metica comercială posed cunoştinţe, cari 
corespund trebuinţelor vieţii practice, 
în celelalte studii de specialitate ca: 
limbi, corespondenţă comercială, ştiinţe 
naţional-economice etc. nu corespund 
nici pe departe acestor trebuinţe. A- 
proape total le lipsesc abiturienţilor 
şcoalelor comerciale cunoştinţele cores
punzătoare şi spiritul de pătrundere al 
vieţii sociale-economice. Căuşele aces
tui manco-ştienţific se explică prin aceea, 
că elevii sunt siliţi să se ocupe cu fel 
de fel de studii secundare, cu o mul
ţime de memorisări, pense, etc. Motivul 
principal, care pune pedecă rîvnei şi 
sporului în studii este, că partea cea 
mai mare a elevilor comercialişti, văd 
în şcoalele lor numai un mijloc de a 
ajunge mai iute la un testimoniu de 
maturitate şi în chipul acesta de a 
câştiga dreptul de voluntar în armată. 
Propunerea în şcoală a diverselor studii 
nu se face într’o legătură organică unind

le vîrîse atâta fiică ’n suflet, încât abia în
drăzni unul din ei să se ridice pe o capră 
de tăiat lemne, pe care o găsi în curte.

Se cocoţă pe ea şi-'şi întinse privirile 
pe zarea din fereastră : rămase deodată cu
tremurat de spaimă ; un fior îi furnică prin 
vine: în cameră, jos în colţ, străluceau în 
umbră înfiorător două lumini galbene, vii, 
rotunde, nemişcate : erau ochii fioroşi ai mo
tanului.

— Am zărit ochii motanului: ce fio
roşi suntl... Prea avea înfăţişarea groaznică 
motanul cela!... — Măi, da ce dracu, par’câ 
nu-i lucru curat: zăresc un mototol mare în 
pat. Gheorghe să fie ?.. Plapăma e căzută jos; 
perna e la o parte..

In vremea asta, se căsnea să pătrundă 
mai clar cu privirea în cameră, şi zări în 
adevăr ce era:

— Ştii, că nu e de glumit: Gheorghe 
e mototol în pat; parcă-i mort !... Gheorghe !.. 
Gheorghe I... Scoală, măi... Aş, nici nu se 
mişcă!... Ce e, nu-i lucru curat!... La omo- 
rît cineva!...

— Ei, n’o fi mort!... Se poate?,.. Cine 
să-’l omoare?.. O fi durmind greu... Ia să 
mă duc eu pe la uşe să bat cu putere, tre- 
bue să deschidă.

Se duse, bătu : zadarnic )... Nimic!... Se 
întoarse napoi. Se ridică şi el la geam, lângă 
celalalt: acum priveau amândoi înlăuntru.

teoria cu praxa. Nu se învaţă steno
grafia şi din planurile de învăţământ 
lipseşte gimnastica. Arătând mijloacele 
de sanare a răului, propune în prima 
linie reducerea materialului de învăţă
mânt, mai ales a datelor, ce elevul tre- 
bue să le înveţe de rost ca: date sta
tistice, biografice, formulare de cores
pondenţă comercială, formule matema
tice şi aritmetice, lungi definiţiuni ab
stracte etc. Toate acestea le învaţă 
elevul numai pentru matură, căci în
dată ce a părăsit şcoala îl părăsesc şi 
ele. Studiul lor este timp perdut, căci 
nu numai că nu aduc nici un folos, 
dar împedecâ pe elev de a se ocupa 
mai intensiv cu studiile de specialitate. 
La studiul limbilor propune ca aceasta 
să nu se împartă după clase, ci în grupe, 
în cari elevii să se împărţească după 
măsura conoştinţelor ce o posed deja în 
limbile respective Limbile să se stu
dieze una câte una, nu mai multe 
deodată. O limbă trebue atâta studiată 
până când elevul o posede perfect atât 
în vorbire cât şi în scriere. Spre a ajunge 
la acest grad de cunoştinţă trebue ca 
propunerea să se facă în limba respec
tivă. In testimoniile de maturitate să 
se arate şi gradul în care elevul po
sede o limbă Ca limbă obligată în 
şcoalele comerciale recomandă singură 
limba germână. Studiul celorlalte limbi 
să fie lăsat la libera alegere a elevului. 
Pentru exerciarea limbei să se facă în 
clasa ultimă a şcoalelor comerciale exer
ciţii de comptoar practice. In elabora
tul camerei comerciale se propune mai 
departe reducerea numărului şcoalelor 
comerciale şi propunerea stenografiei ca 
studiu obligat. Să se dea mai mare im
portanţă ca până acum economiei na
ţionale, iar în schimb merceologia şi 
technologia să nu formeze studiu obli
gat la examenul de maturitate; să se 
pună mai mare pond pe gimnastică. 
Pledează apoi pentru ideia ca să se 
întemeieze şcoale comerciale inferioare 
cu câte două clase şi cursuri pregăti
toare, în cari să se propună comerci
anţilor tineri şi tuturor celor aplicaţi 
la această branşe studii de specialitate. 
La întrebarea, că să se mai lungească 
sau nu durata învăţământului în şcoa
lele comerciale, elaboratul răspunde: că, 
dacă se va reduce materialul de învă
ţământ, o lungire a duratei nu este 
absolut indispensabilă. Dacă însă ma
terialul de învăţământ nu se reduce, 
atunci durata va trebui lungită la 4 
ani. Pentru-ca elevii să nu studieze cu 
un an mai mult ca până acum, va 
trebui ca absolvarea clasei a III. a unei 
şcoale medii să îndreptăţească pe elev 
de a fi primit într’o şcoală comercială.

(•R. E«). C.

— Vezi ochii motanului colo în colţ?...
— Da I.. Fie că fioroşi mai sun t!.. Mă 

da tu nu vezi, că cearceaful şi faţa de pe
rină sunt pătate: trebue să fie sânge. L’a 
omorît cineva...

— Ia stai frate, să trag de geam, tre
bue să-’l deschid.

In adevăr, dintr’o smucitură operată Ia 
marginea de jos a ferestrii, giurgiuveaua îşi 
desprinse cîrligeul care o ţinea strînsă, şi se 
dete în lături. Acum se putea vedea mai 
bine în cameră: Gheorge era mort ! înco
vrigat în jurul său, cu capul vîrît înspre pân
tece, cu mânile la gât, cu genunchii aduşi 
la gură, ghemuit şi ţeapăn, zăcea în pat, pe 
al cărui cearşaf se întindeau pete mari de 
sânge, cu cămaşa ruptă, sfâşiată în bucăţi, 
atîrnînd împrejur icî şi colo, muiată în sânge 
roşu.

Spaima grozavă ce-’i cuprinse pe cei 
doi prieteni rămaşi Ia geam, fu atât de mare, 
încât îi amuţi, încremenindu-i pe loc: nici o 
vorbă nu putură scoate ; tăceau îngroziţi de 
oribilul spectacol ce se desfăşura în faţa lor, 
luminat de razele palide ale lunei. Păreau 
hinoptizaţi: era în adevăr o privelişte înfio
rătoare, care te ţintueşte pe loc, care-’ţi ră
peşte ori ce curaj, îţi întunecă ori-ce gîndire, 
îţi paralisează ori-ce mişcare.

Abia după câteva clipe, unul din ei,

E C O N O M I E

N u t r e ţ u r i l e .

Leguminoasele.

Trei neamuri de leguminoase spor
nice, lucerna, spar ce ta şi trifoiul reu
şesc perfect în şesurile noastre şi dau 
recolte abundente. Dintre ele, sparceta 
se mulţumeşte cu terenurile mai sârace, 
e productivă în pământurile calcaroase, 
unde poate dura ani îndelungaţi; lu
cerna e cea mai productivă, mai ales 
în pământurile permeabile, cu un strat 
arabil adînc şi care nu ţine apă în sub
sol; în terenurile potrivite ea poate dura 
până la 10 ani; în fine, trifoiul de li- 
vede (zis şi violet), trifolium pratense, 
reuşeşte în toate pământurile unde se 
face grâul şi ţine între doi şi trei ani. 
In anii secetoşi însă trifoiul rămâne 
mărunt, pe când lucerna şi sparceta re
zistă cu mult mai bine la secetă.

Toate aceste plante dau un esce- 
lent nutreţ verde, foarte nutritor şi 
pot asemenea fi convertite în fân. Lu
cerna se poate cosi de 3 până la 5 
ori pe an, după climă şi fertilitatea 
solului, trifoiul odată şi de două ori, 
ear sparceta de două coase de două 
ori. In terenurile priincioase e negreşit 
preferabil a cultiva lucerna, ca cea mai 
productivă, însă pentru convertit în fân 
e mai bună sparceta, deşi mai puţin 
productivă, fiind-câ nu-’şi pierde aşa 
de uşor foile.

Dacă ar depinde numai de voinţa 
noastră, ar trebui să cultivăm aceste 
leguminoase numai pentru a fi date 
verzi la vite, rezervând pentru nutreţ 
uscat gramineele singure sau în ames
tec cu o treime leguminoase. Clima 
noastră nepermiţându-ne însă a ne bi
zui, în câmpie, numai pe graminee, ne
voiţi suntem să recurgem la aceste le
guminoase şi pentru producţiunea de 
nutreţ de iarnă. Singurul inconvenient 
este că transformarea lor în fân cere 
oare-care îngrijiri speciale şi la noi 
oamenii de la câmp nu prea au meş
teşugul de a face fânul. Dacă însă vor 
asculta de poveţele ce le voiu da, ei 
vor reuşi a le transforma într’un bun 
nutreţ de iarnă şi a’l conserva în bune 
condiţiuni.

Voiu vorbi mai pe larg despre 
aceste leguminoase şi despre prefacerea 
lor in nutreţ conservat, însă nu mă 
pot împedecâ de a sfătui pe toţi aceia 
cari dispun de mijloace şi mai ales de 
teren potrivit, să creeze, pentru produc
ţiunea fânului, livezi cu bază de gra
minee şi în care leguminoasele să între 
pentru o treime. Dacă nu vor putea 
să facă mai mult, să încerce cel puţin 
crearea de fâneţuri în cari să între

deşteptat din spaima cei amorţise simţurile, 
luă băţul cu care bătuse la geam mai îna
inte şi-’I întinse cu frică pe fereastră înlăuntru 
spre pat, atingând şi mişcând uşor cămaşa 
lui Gheorge.

Atunci fură îngroziţi de un spectacol 
nemai pomenit I la mişcarea cămăşii lui Gheor
ghe, motanul se repezi cu furie la gâtul lui, 
sfăşiindu-’l cu giratele şi cu dinţii, după care 
sări jos din pat şi se aşeză la pândă, în ace
laşi colţ al casei.

Convingerea înfiorătoare era acum fă
cută: Gheorghe tusese omorît de motan.

înfioraţi, de spaimă, simţeau cum le 
furnică prin vine un fior rece ca de moarte, 
şi totuşi nu fură mulţumiţi numai cu această 
privelişte, repetară atingerea cămăşii lui Gheor
ghe, cu băţul; aceeaşi sălbatică scenă, mo
tanul mai furios ca ori-când, se repezea la 
gâtul lui Gheorghe, sfăşiindu-’l cu dinţii, ru
pând carne din gâtul lui,săpând cu ghiarele 
în grumaz şi întinzând într’o parte şi în alta 
fâşiile de care roşie, din care eşea sânge 
cald. Motanul miorlăia bizar, mîrtia, urla 
par’că de mânie, şi ear sărea în colţ.

Cei doi preieteni au închis geamul cu 
frică şi au dat de veste întregului sat.

In zori de zi, în loc de a merge la bi
serică, toată lumea se strînse în jurul casei 
lui Gheorghe, comentând îngrozitorul fapt.

numai osiga (bromus inermis), iarba 
ovisului, zis raygrass francez (avena 
elatior), golomăţul, (dactylis glomerata) 
şi sparceta sau trifoiul de livede.

Aceste plante cosite de vreme, — 
adecă îndată după formarea spicului la 
cele douâ graminee, care coincide cu 
inflorescenţa sparcetei şi cu îmbobocirea 
trifoiului—vor da un fân foarte bun şi 
abundent, chiar în părţile secetoase, 
ear când primăvara va fi ploioasă, re
colta va fi excesiv de abundentă, mai 
ales în terenurile bogate.

Cât despre leguminoase cultivate 
singure, ele constituesc o resursă pen
tru părţile aride, din causa rădăcinelor 
lor sfredelitoare (pivotante), cari pătrund 
adînc în sub sol, unde găsesc umiditatea 
necesară vegetaţi unii lor, aşa că sunt 
tptdeauna verzi şi odrâslesc continuu, 
chiar şi pe secetele cele mai mari; pe 
lângă că îmbunătăţesc pământul şi-’l 
pregătesc în mod admirabil pentru ce
reale, ele ne asigură un excelent nu
treţ verde de cu primăvară timpuriu 
până foarte târziu toamna şi ne dau 
şi un foarte nutritor nutreţ conservat.

Au douâ inconviente: întâiu că 
verzi pot meteoriza vitele, dar numai 
atunci când sunt date fără socoteală 
(sparceta nu prezintă acest inconvenient); 
al doilea, că sunt mai anevoe de pre
făcut în nutreţ conservat şi pierd uşor 
foile (sparceta mai puţin), când nu sunt 
uscate şi conservate cu oare-care meş
teşug. Coasele de toamnă adesea nici 
nu se mai pot preface în fân, ci tre- 
buesc date verzi la vite, afară numai 
când toamna e secetoasă.

Sâ luăm acum fie care din aceste 
plante în parte.

Lucerna.
Există mai multe neamuri de lu- 

cernă, dar pe noi nu ne preocupă de
cât lucerna cultivată, zisă şi de Pro- 
vence (medicago sativa) şi numai des
pre ea vom vorbi acum. Numele ei 
vine dela cuvântul lauserdo numire 
care i-se da în Provence pe la 1570, 
dar ea e cunoscută din timpurile cele 
mai antice. Aristotele vorbeşte de ea în 
Istoria naturală. Ea e originară din 
Media, care aparţinea vechiului imperiu 
al Asiriei, zice Gustave Heuze, şi a fost 
importată din Asia în Grecia cu cinci 
veacuri înainte de Isus Hristos, când 
Dariu, regele Persiei, atacă pe Atenier 
Columella, Palladiu, Pliniu au desen 
cultura lucernei. Din Grecia s’a intr 
dus în Gallia romană.

Lucerna rabdă la căldură şi , 
ger. Ea întră în vegetaţiune în Martie 
şi chiar pe la sfîrşitul lui Februarie, când 
temperetatura mijlocie a aerului s’a 
ridicat la +  8° sau 10°. Spre a în
flori îi trebue 900° căldură totală.

Curând după aceea, a sosit şi procurorul şi 
de faţă cu toţi câţi puteau să-’şi arunce pri
virile pe fereastră, s’a repetat dovedirea omo- 
rîtorului. Mai în urmă, doctorul a confnmat 
faptul, printr’o minuţioasă cercetare: Gheor
ghe fusese sfâşiat de montan în puterea nopţii.

N. Mihâescu.

1  U B 1 M B

Tu mi-ai destăinuit iubirea,
Şi ca prin farmec, am zărit 
întunecatul cer al nopţii 
Zimbind voios la răsărit...
Chiar gerul şi-a uitat urgia: 
Blând aţipind, fără-de-veste, 
Visează flori d’atunci, şi uite i 
Le zugrăveşte pe fereşte...

— —

H A Z
De ce nu te însori? întreabă Pă

cală pe Tândală.
— Fiind-că vreau sâ-mi pun don diţiile.

— Care ?
— Femeia mea trebue sâ fie fru

moasă, bogată şi proastă.
— Fiind că dacă ar fi deşteaptă 

nu m’ar lua ea pe mine.
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In privinţa terenului, iată ce zice 
Gustave Heuze:

Pentru-ca lucerna să aibă o lungă 
durată de existenţă şi să dea recolte 
bune, trebue să vegeteze pe pămenturi 
adinei şi permeabile. Terenurile care’i 
convin mai bine sunt cele de aluviu, 
lutoase, argilo-calcaroase, argilo-silicoase, 
sau calcaro-silicoase; ea reuşeşte ase
menea foarte bine pe pământurile pie
troase, dacă acestea au o consistenţă 
mijlocie şi dacă sunt adinei şi bogate, 
asemenea şi în cele nisipoase. Nu’i 
priesc însă de loc pământurile compacte 
şi umede, terenurile turboase şi mlăş
tinoase.

Dacă sub solul e apropiat de su
prafaţa stratului arabil şi dacă e for
mat din argilă tare sau din stînci com
pacte sau coherente, nu-’i merge bine 
lucernei şi ea dispare în anul al doilea 
sau al treilea.

Adîncimea stratului arabil şi na
tura mărunţibilă a sub solului au o pu
ternică influenţă asupra duratei şi a 
productivităţii lucerneriilor, fiind-câ lu
cerna îşi împlântă adesea rădăcinile 
până la 2 şi chiar 4 metri adîncime 
La muzeul din Berna, se păstrează o 
rădăcină, care are o lungime de 16 
metri. Marea adîncime la care pătrund 
rădăcinile lucernei în sub-solurile ac
tive, adecă în straturile inferioare per
meabile sau printre crepăturile părţilor 
stâncoase, învederează pentru-ce această 
plantă îndură aşa de uşor secetele în 
ţările meridionale. (Va urma).

Dobândirea seineiiţei de varză.
In nr. 8 ai «Jurnalului Societăţei Cen

trale Agricole» am arătat că varza este un 
zarzavat bienal.

Cred de interes general să arăt şi cum 
cultivatorii din Retezu (Mehedinţi) obţin să
mânţa în al doilea an.

Am observat mai multe grădini de le
gume cultivate de bulgarii aflaţi la noi în 
ţeară, şi în nici una nu am văzut cultivân- 
du-se căpăţini de varză pentru sămânţă.

Sătenii din Retezeu, cari se ocupă foarte 
mult de cultura verdeţurilor (zarzavatului) 
până în anul 1895 (când au introdus dela 
casa Friedrich Pildner şi varza văratică şi 
tomnatică, albă de Erfurt) uzau de procedeul 
următor:

Alegeau de cu toamnă căpăţinele des
tinate să dea sămânţă, le păstrau earna în 
gropi şi pe la Mucenici le scoteau şi le pu
neau la locul definitiv. Pe la 15 Maiu, multe 
din căpăţini în floare erau distruse de vier
mii aflaţi în bubele de pe piciorul căpâţinei 
cari se desvoltau încetul cu încetul.

Dela 1895 sămânţa de varză în comuna 
Retezeu să obţine astfel:

La finele lui Octomvrie se smulg din 
ogor căpăţinele cele mai mari şi mai fru
moase, se curăţă bubele după picior cu bri- 
ceaguşisepun căpăţinele pe pământ în pivniţă. 
In Noemvrie, când începe să dea gerul, să fac 
gropi la locul ■definitiv depărtate una de alta 
de 60 cm., să iau căpăţinile din pivniţă, se 
unge cu balegă proaspetă de bou piciorul 
fie-cărei căpăţini, ear căpăţina întreagă se 
acopere cu un strat de baligă tot de bou şi 
în fie-care groapă se pune câte una; astfel 
că partea de jos a căpăţinei să fie în nivel 
cu solul, să trage pământ mărunt pe lângă 
piciorul verzii şi se calcă bine. Căpăţina se 
acopere cu un strat de pământ mărunt, for
mând fie-care un bilon conic. Aici se asi
gură căpăţinele pentru earnă.

Primăvara până la 15 Martie, când lu- 
ul începe să apară d’asupra bilonului, acesta 
risipeşte şi se înlătură frunzele în des- 

-mpunere.
Dela 15 Aprilie înainte se distrug bu

ru ien e le  de pe lângă căpăţini şi se leagă 
lujerii pe haraci spre a nu fi rupţi de vânt. 
Aşteptăm acum momentul coacerei, când se 
culeg lujerii împărţindu-i în 2 categorii: 1) 
Cei din centru sau vârful şi 2) cei laterali, 
adecă cei din jurul celor dintâiu; astfel avem 
două calităţi de sămânţă. Sămânţa din luje
rul vârf ne va da în viitor căpăţini volumi
noase şi cea scoasă din lujerii laterali ne va 
-to căpăţini mai mici.

In acest fel cultivatorii săteni din Re
tezu obţin sămânţe din căpăţinele de varză 
foarte că itată în plaiul Cloşani.

M . M ugescu, 
învăţător.

NOUTĂTI

N ou l m in is te r  Tisza.  Ministru pre
şedinte şi ministru de interne Tisza lstvdn\ 

ministru de finanţe Lukdcs Ldszlo;
» » justiţie Plosz Sdndor;
» » com erei u Hieronymi Kdroly;
» » honvezi Nyiri Sdndor;
» » agricult. Talian Bt!la ;
» » culte Berzeviczy Albert;
» croat Cheli Ervin;
» a latere interimal Tisza Istvdn.

B ă i nouă de că rb u n i de p ea tră  
în  co m ita tu l M unedorit.  Dr. Kormendy 
Gyula, medic pretorial în Brad, a desco
perit în mai mult de 20 locuri cărbuni de 
peatră mediteranâ între Brad şi Hălmagiu 
pe amândoi ţărmuri a Crişului-alb. Cărbunii 
negrii sunt de calitate bună. La 25 Octom
vrie s'a făcut oculativa de comisiunea che
mată, care s’a exprimat foarte favoritor asu
pra acestor băi, folositoare pentru n cerin
ţele părţilor arădane. Direcţiunea căilor fe
rate Arad—Csanâd a şi decis să protegeze 
din toate puterile băile de cărbuni din valea 
Crişului.

A b e ra ţiu n i şovin iste  De o surprin
dere unică în felul seu a avut de a se ,,bu- 
cura“ în Dumineca trecută o parte din stu
denţimea română din Budapesta, care cerce
tează restaurantul «Bânovszky* din str. «Re- 
viczky». Eată ce s’a întâmplat: Ospătarul 
hrănit în mare parte din bani româneşti a 
fost silit de câtră nescai pui de-ai lui Arpâd 
să împodobească păretele pe vremea mesei 
cu o tăbliţă provăzută cu inscripţia: „Itt old- 
hvl beszâlni tilos“. (Aici e oprit a vorbi 
valaheşte“ vrea să zică: româneşte). Ospătarul 
a fost silit să se supună provocărei acestea 
în interesul «geşeftului». Oaspeţii, care cum 
întră, rămân frapaţi vin în confusie ; nu pri
cep, că oare au de-a face cu o glumă proastă 
ori cu o faptă a unei minţi scrintite. Românii 
cer desluşiri dela ospătar şi aflând dela dân
sul adevărata stare a lucrurilor, dispun să se 
depărteze tăbliţa, şi de-aci încolo de sine să 
înţelege, suflet de român n’a mai păşit pra
gul acestui restaurant. Vitejii patrioţi însă, 
cari au pus la cale incidentul, n’au avut în- 
drăsneala să-şi scoată botul la vileag, astfel 
tinerilor noştri nu li s’a dat prilej să ia satis
facţie cuvenită pentru hulirea mişelească a 
limbei româneşti.

N’ar merita să ne ocupăm cu aberaţia 
aceasta a şovinismului orbit, dacă ar fi vorba 
de un cas isolat. Dar cu totul altmintrelea 
ni-se prezintă lucrul, dacă 11 vom examina 
mai de-aproape. Incidentul scârbos din res
taurantul Pestan nu e un cas isolat; el 
este un eflux al campaniei furioase ce s’a 
început în timpurile din urmă în contra lim
bei române pe teren social, după ce s’au 
convins heghemonii noştri, că cu ucazuri mi
nisteriale nici când nu se poate ajunge la 
nimicirea etnică a unei naţiuni. Nu, căci limba 
română nu se susţine din părtinirea şi graţia 
puterii de stat, ci există şi va exista râzi- 
mată numai şi numai pe basa energiei sale 
naturale, şi pe basa perseveranţei neclintite 
înnăscută în poporul român, cu care o păs
trează şi care nu se poate extermina din 
inima lui cu una cu două. O văd şi ei 
aceasta prea bine şi de aceea îşi iau refu
giul la unelte de calibru mai asiatic. Zi de 
zi avem ocasiune a ceti despre atentate scan
daloase de felul celui amintit. Inscripţiile ro
mâneşti sunt pretutindenea hulite. Rectorul 
din Cluj le interzice studenţilor români a 
mai vorbi româneşte la »mensa«. Şi apoi 
mâncând îţi vine apetitul; mlădiţ'le arpadiane 
dela universitatea din Pesta merg şi mai de
parte în cutezanţă; ei pretind în fiţuica lor 
sus şi tare, să se oprească pe cale oficioasă 
tuturor universitarilor conversarea în limbi 
«străine», căci Ia din contră se dispensează 
de ori-ce răspundere, dacă cumva «tinerimei 
cu simţiri patriotice* i-se va curma la urma 
urmelor «firul paciinţei» şi va erumpe «in
dignarea patriotică» cu toată furia asupra

«şerpilor sisăitori încălziţi la sinul marini- 
monsei naţiuni maghiare şi nutriţi cu pane 
maghiarăI» (înţelege asupra fiilor naţionalită
ţilor...)

Din specimenele acestea putem vedea, 
că obrăznicia şovinistă şi-a ajuns culmea; a 
devenit intolerabilă. Insă „sunt cerţi denique, 
fines“, toate ’si au hotarul. Fizica ne învaţă 
foarte apriat că, „ori-ce acţiune causează re- 
acţunc" E timpul suprem, că reacţiunea acea
sta, să se pornească pe toată linia ; să le des
chidem odată ochii turbaţilor şi orbiţ lor pig
mei şovinişti, uitaţi până şi de cele mai ele
mentare regule ale bunei cuviinţe, să-i facem 
se înţeleagă, că noi la folosirea limbei n lastre 
cel puţin pe teren social, nici când nu vom 
renunţa; că respectul dulcei noastre limbi îl 
pretindem şi-l impunem cu ori-ce preţ ori-cărui 
muritor. Omikron.

C unun ie .  Dl Dr. Eugen Rozvan din 
Salonta-mare şi D-şoara Elora Beleş din Arad 
îşi vor sărba cununia lor în 7 Noemvrie n. 
a. c. la 11 ore a. m. în biserica gr.-or. ro
mână din Arad.

Felicitările noastre.

V ifo r  m a re  în  N ew -Y ork.  In zi
lele trecute a fost un teribil vifor pe mare 
în apropierea oraşului Ne w- Yo r k ,  portul 
unde să dau jos oamenii noştri, cari călăto
resc la America. Peste 48 corăbii s’au stri
cat, dintre cari 33 au dispărut f ă r ă  u r m ă  
în fundul mării. Oare din şirul muncitorilor 
noştri câţi vor fi perit, după-ce chiar acum 
toamna foarte mulţi s’au dus acolo să-’şi 
câştige hrana de toate zilele pentru iei şi 
cei rămaşi acasă?

Coroane eterne.  D-şoara T e r e s i  a 
Pipos ,  dărueşte fondului văduvelor şi orfa
nilor meseriaşilor români, întemeiat de «Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu», pentru 
odihna sufletului neuitaţilor sei părinţi, suma 
de 2 coroane.

La acelaş fond Ra c h i l a  lui L a z a r  
St  oi a, a dăruit pentru odihna sufletului ne
uitatului seu ginere A l e x a n d r u  T ă b a n ,  
zidar, suma de 1 coroană.

- U

A l 42-lea ! Cassariatul «Reuniunii ro
mâne de înmormântare din Sibiiu» a solvit 
moştenitorilor răposatului A l e x a n d r u  T ă 
ban,  zidar, fost membru al numitei Reu
niuni, ajutorul statutar.

Acesta este al 42-lea cas de morte în 
sinul Reuniunei noastre de înmormântare.

L a  fo n d u l  de 20 b a n i, întemeiat 
de «Reuniunea sodalilor români din Sibiiu», 
pentru acuirarea unei case cu hală de vân
zare pe seama meseriaşilor români, la stă
ruinţa d-lui Ş t e f a n  Mi r ean ,  cleric în cursul 
al IlI-lea al seminarului »Andreian« din Si
biiu, următorii elevi, ai cursului al 111-lea teo
logic au dăruit câte 20 bani şi anume: Alexan
dru Anca, Ioan Andreiu, Ilie Beleuţă, Ioan 
Bişcovan, Victor Both, Sever Bran, Nicolau 
Butelanc, Ilariu Cocan, Aurel Crişan, losif 
Dumitru, Petru Dumitrescu, Nicolau Geor- 
gescu. Dumitru Grecian, Ioan Handa, Au- 
gustin Istrate, Vasiliu Lăpuşte, Ioan Maxim, 
Emil Miclea, Ştefan Mirean, Miron Moldo- 
venescu, Teodor Muica, Octavian Murăşan, 
Ioan Neagoe, Aurel Oancea, Aurelian Oprean, 
Nicolau Perian, Remus Perian, Romul Pla- 
toş, Romul Pop, George Popovici, Nicolau 
Regman, Remus Roşea, Eremie Ticuşan, Va
siliu Trifa.

La acelaş fond au dăruit dl Ioan Iri- 
mie din Becicherecul-mare 1 coroană şi Vic
tor Tordăşianu, 20 bani.

—  Is te ţ n u  g lu m ă .  In Neapol (Ita
lia) trăeşte un bog tan, care are un singur 
fecior de vre-o 24 de ani. «Frumosul Giuse- 
ppe», aşa îi zice lumea, e un fecior în toată 
puterea cuvântului. A strâns la bani, i-a chel
tuit până şi-a făcut o grămadă bunicică de 
datorii. In săptămânile trecute a eşit călare 
la pădure şi n’a mai venit. Abia după trei 
zile primeşte îngrozitul tată o scrisoare ne- 
subscrisă cu acest cuprins: «Domnule 1 Pe 
fiul d-tale l’am prins în pădurice. Nu i-am 
făcut însă nici un rău. Nici nu i-să va în
tâmpla nimic dacă în timp de 3 zile aduci 
50 mii de lire la tulpina «stejarului negru» 
din pădurice. De nu pe fecior nu-1 mai vezi».

Tata a rămas ca trăsnit. A dat de ştire po 
liţiei. Tot oraşul s’a umplut de vestea, că în 
pădure a răsărit o bandă de tâlhari. Tata a 
dus banii la locul hotârît, iar poliţia s'a pus 
la pândă. Când colo ce să vezi, cine vine 
să ia banii — feciorul bogătanului singur. 
Cătrâ seară să trezeşte bătrânul, că ii aduc 
acasă şi feciorul şi banii şi tâlhari ca’n palmă. 
Adecă tâlharul fusese el singur feciorul. Fru
moasă apucătură. N’a mai ştiut pe ce cale 
să stoarcă bani dela tatăl său. Isteţ, nu glumă.

A V A R IŢ IE*

Odată, pe când eram tinăr de tot, a- 
proape un copil, mă preumblam pe iarbă ; 
atunci văzui, căzând de pe gardul de ra
muri, o floare a>a de frumoasă cum nu mai 
văzusem nici odată. O ridicai foarte iute. Era 
o adorabilă răsură.

Trecând pe acolo o doamnă, nu aşa 
de frumoasă, îmi zise :

— Dă’mi mie acea floare, te rog.
De sigur această floare voiam s’o fac 

dar tinerii fete, aşa de blondă şi rumenă, cu 
care mă jucasem în ajun jocuri inocente şi 
pe cari o iubeam din tot sufletul meu. Cu 
toate astea răspunsei:

— Pentru-că doriţi această floare, pof
tim, Doamnă.

Odată, când nu mai eram aşa tinăr, 
dar eram sărac şi trist, mă preumblam noap
tea prin stradele întunecate din Paris; zării 
lângă un şivoi de apă, o monedă de aur, 
căzută din vr’un buzunar. Era multă vreme 
de când nu văzusem monede de aur! O ri
dicai foarte repede; era o Guinee, care făcea 
mulţi bani.

Trecând pe acolo o damă tinără, destul 
de uiîtă, îmi zise ;

— Dă-mi mie această monedă de aur, 
te rog.

De sigur, cu această comoară găsită, 
aşi fi putut să prânzesc foarte bine, — ceea-ce 
îmi era foarte necesar, — sau aşi fi putut 
să cumpăr nişte versuri, bine imprimate, ale 
vre unui excelent poet. Cu toate astea răs
punsei :

— Pentru-că voeşti această Guinee, 
iat’o, doamnă.

O altă dată—tinăr sau bărân, bogat 
sau sărac, nu mai ştiu 1 — mă preumblam 
pe marginea mărei, cu totul luminată de as- 
tre. Am văzut în năsip o stea căzută din cer. 
Ea strălucea puţin, vai 1 dar venea de aşa 
de sus. Am ridicat-o foarte iute.

Trecând pe acolo, cea mai frumoasă 
din princese—ahl cum coroana ei din păr 
seînteia in întunerec I Cum aşi fi adorat-o 
pe această Alteţă I Cum aşi fi sărutat cu foc, 
pulberea pe care a călcat botina eil — îmi 
zise, din capriciu:

— Dă’mi mie, te rog, această steluţă I
De sigur, această cerească strălucire nu

puteam s’o întrebuinţez la nimic aci pe pă
mânt. Lucrul ăsta din cer nu are nici o va
loare în valea asta de durere I Cu toate as
tea nu am răspuns nimic princesei şi am 
păstrat steaua.

BIBLIOGRAFIE.

Călindarul «Poporului Român» pe 
anul visect 1904 a apărut şi se poate pro
cura Ia tipografia «Poporului român», Buda
pesta VI. strada Vdidsmarty 60/a cu preţul 
de 40 bani.

Afară de partea calendaristică bine re
dactată, partea literară, care e anume întoc
mită pentru ţăranii români, conţine material 
bogat, variat, interesant şi instructiv, având 
următorul cuprins: Moş Martin, schiţă de A. 
Vlâhuţă: Oeupaţiunea, tpul şi însuşirile Ro
mânilor, din Enciclopedia română. Noaptea 
de vară, poezie de G. Coşbuc; Românii în 
America, de Dionisie Stoica; Ceva despre 
Românii dela Pind, de Petru Vulcan; Zapis 
ţigănesc, de D. Stănescu; Teatru la sat; Poe- 
sie din America, de Paian Vasa; Lugojenii, 
de Iov.; Lupta în comitate; Baba Dochia, 
poesie de Sebastian; Sfintele Paşti între ză- 
voare şi baionete, de Bill-A-Zam; Poesie oc- 
nărească, de A. Baiaş; Dascălul şi învăţăce
lul, glumă de V. Mureşian; Dreptul de întru
nire; Economia de câmp şi învăţătura, de G. 
Todică; Legea despre naţionalităţi, etc. etc

Călindarul cuprinde 91 ilustraţiuni, în 
mare parte pe deplin succese.

Călindarul „Poporului Român" se re
comandă de sine.
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P. T. Public!
Am onoare a Vă face cunoscut, că mi-am deschis ate

lierul meu de croitor aici în Orăştie, strada promenăzii Nr. 
13, (vis-â-vis de hotelul »Panonia«) şi pregătesc tot feliul de 
vestminte bărbăteşti şi femeieşti dela cea mai simplă până 
la cea mai elegantă modă germână, francesâ şi englesă.

Pentru lucrarea cu gust şi acomodarea veştmintelor, pre
gătite de mine, primesc ori şi ce răspundere.

O comandă singură e de ajuns pentru de a Vă con
vinge despre cunoştinţele mele speciale şi pregătirile ce mi 
le-am câştigat prin absolvarea academiilor renumite din străi
nătate.

Primesc transformări, reparaturi etc.

cu deosebită stimă

1—2

E ugen  Proeinkiew iez,
croitor de vestminte bărbăteşti şi femeieşti.

mm
Lemne de zidiri si scânduri.

Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 
că sunt prov6zut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute.

7—

Cu toată stima

F eren cz &  W ein berger.
0

3)1 <?
.

1

*
&m

t „Minerva"
Institut 'Ţ ipografic

r aş>

Orăştie.

Se recomandă a 
executa

următoarele : 8
Opuri, Broşuri şi ffii 
Placate ffia ffis*
Bilete de logodnă şi 
cununie ffii 
Carte şi epistole fci

■d Circulare ■&
& p r e ţ - c u r e n t u r i

Note, Bilete de visită 
Ga după plac şi (sa ea 
cerere sa Bit <sa aa 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, Ga aa 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. Ga

A ceastă  tipografie e 
provăzută cu cele mat 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a putfe 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă I

$
*

„Dacia“ -  apă minerală î
Dr. Hankâ Yilmos profesor, membrul Academiei maghiare de 

ştiinţe, a caulificat apa naturală de conţinut acid-carbonic a »Isvo- 
rului-Dacia« de apă gustoasă excelentă şi de nepreţuită.

Resultatul analisei şi părerea sa o comunicăm în traducere autentică

A N A L I S A  C H E M IC Ă
a apei acre »Isvorul-Daeia« din Şoimuşul-Murăşului lângă Deva.

Calcium hydrocarbonat .
în 1000 grame apă 

. 1.0542
Magnesium « . 0.3497 C «
Calcium sulfat . 0.2316 « «
Natrium hydrocarbonat . . 0.1705 « «
Fer « . 0.0390 « «C
Kalium chlorid . 0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat . . 0 0145 « «
Kalium « . 0.0094 « «
Lithium « . 0.0019 « «
Silicium dioxid . 0.0096 « «

Suma substanţelor solide 1.9333 grame apă
Acid carbonic liber . 2.3953 «
Volumul acidului carbonic liber . . 1214.6 c. c.
Precum dovedeşte analisa »IsvOrul-Dacia* din Şoimuşul-Murăşan 

(apă acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămentoase, cari 
conţin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi^proporţia 
părţilor sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai re
numite. Are un prea plăcut gust şi fiindcă conţine deosebit ■ mult acid car
bonic — In privinţa căruia »Isvorul-Dacia« ocupă un loc între apele acre 
mai de frunte — prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru lo
cuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa »lQVOrului-Dacla« 
e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, că şi pentru 
praxa medicală »IsiPOrul-Dacia* va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat 
în faţa antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
S)r. £§anko Vifm$s m.

(L. S.) profesor de chemie la şcoala reală 
superioară de stat a cercului II-lea 
dtn Budapesta, membru a l academiei 

maghiare de ştiinţe.

A m  îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi recoritoare, care 
beută curată şi cu vin ori cu sirup este tot asemenea de 
excelentă, sS fie pusă la disposiţia on. public.

Comandele sS fac la biroul „Daeia“ în trep rin 
dere de a p ă  m inerală" în D eva, unde se află 
totodată şi depositul.

Expediţia să efeptueşte în lăzi închise de câte:
a.) 25 sticle â 1 Ltr. predat gara Deva cu preţul de Cor. 1-85
b.) 50 « « 1 « « « « « « « « 3-40
c.) 25 « « V » « « « « « «C « « 1-60
d.) 50 * « v » « « « « «C « « « 290

Transportul pe linia ferată priveşte pe cumpărător.
Pentru ladă şi sticle ne retrimise să socoteşte:

a. ) pentru o ladă . . . Cor. 2.—
b. ) « 1 sticlă de Vi Itr. * ‘16
c. ) « 1 « « Y, « « ‘14

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit şi economii 
»Dacia* societate pe acţii în Orăştie—Szăszvâros.

Direotiunea.
9

Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public din Orăştie şi jur, că

Apa m in era lă  „Dacia"
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentri 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani.

5-6  O sticlă de l/ t litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumătate litr. cu 18 bani.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


